

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Марины Александровны Соловьевой

«Имена существительные – номинации лиц по профессии

и роду занятий в русском языке XXI века»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических

наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационная работа посвящена актуальной проблеме антропоцентрической лингвистики – описанию функционирования номинаций лиц по профессии и роду занятий в дискурсивной практике и представлению «образов профессий» в языковом сознании носителей современного русского языка, что обуславливает актуальность исследования. Работа М.А. Соловьевой подключается к серии исследований, написанных в русле теории номинации. Особое внимание автор уделяет вопросам сочетаемости наименований профессий, которая не подвергалась специальному монографическому изучению.

Автор привлекает весьма интересный и обширный материал, подкрепляющий основные положения исследования. Так, авторская картотека включает 5500 контекстов. Анализ новейшего материала показывает динамику численного состава и структурные особенности ядерной и периферийной зон представленной группы номинаций лиц. Таким образом, **теоретическая значимость** исследования состоит в формировании тематической и структурно-семантической классификации анализируемых номинаций, описании функционирования, синтагматического, ассоциативного и лингвокультурологического потенциала имен существительных – номинаций лиц по профессии и роду занятий.

Положения, выносимые на защиту, не вызывают сомнения, поскольку они обоснованы теоретико-методологическим инструментарием и подтверждены полученными в ходе исследования результатами.

Основные аспекты диссертации достаточно полно отражены в 17 публикациях автора, пять из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, остальные работы – в сборниках научных трудов и материалах международных и всероссийских конференций.

Личный вклад автора диссертационного исследования состоит в описании новейших тенденций функционирования лексико-семантической группы номинаций профессионального деятеля в русском языке XXI века.

Работа обладает практической значимостью, плюсом является проект электронного «Словаря сочетаемости наименований профессий, должностей и званий в русском языке XXI века» (программа зарегистрирована в Федеральной службе по интеллектуальной собственности (РОСПАТЕНТ)). Созданная программа для ЭВМ (электронное издание) позволяет школьникам, студентам, преподавателям, журналистам и пользователям ПК определять комбинаторные возможности номинаций профессионального деятеля, активно функционирующих в русском языке последних десятилетий.

В качестве замечаний отметим следующие особенности работы:

- 1) количественно-структурная организация системы нарицательных имён существительных – номинаций лиц по профессии и роду занятий, предложенная М.А. Соловьевой, разработана достаточно детально, однако, по нашему мнению, она не является исчерпывающей;
- 2) исследователь отмечает функционирование нескольких графических вариантов написания заимствованных номинаций профессий (ср., например: *риэлтор* / *риэлтер* / *риелтор*), при этом не конкретизируется, какие из данных вариантов написания встречаются только в дискурсивной практике, а какие имеют лексикографическую фиксацию.

Сформулированные выше вопросы свидетельствуют об актуальной зоне научного поиска и не умаляют ценности выполненной диссертационной работы, отличающейся логичностью, структурированностью и новизной материала.

Настоящий автореферат свидетельствует о том, что диссертация Соловьевой Марины Александровны «Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века» является самостоятельным, завершенным научным исследованием.

Работа выполнена на достаточном теоретическом и методологическом уровне и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 23 сентября 2013 года № 842 (пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Считаю, что автор, Соловьева Марина Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор
(специальность 10.02.04 – германские языки),
заведующая кафедрой английской филологии,
советник по связям с общественностью и
воспитательной работе ФГБОУ ВО
«Ивановский государственный университет»
Карпова Ольга Михайловна



Адрес: 153025, г. Иваново, ул. Ермака, 39.

сайт: <http://ivanovo.ac.ru>

Тел.: +7 (4932) 32-62-10

кафедра английской филологии

тел. 8 (4932) 30-02-91

e-mail: olga.m.karpova@gmail.com



Карпова О. М. заверяю
Б. М.
01.10.2018 г.